

路口镇:“一朵花”扮靓乡村振兴新图景

全媒体记者 余帅兵 陈超 通讯员 金文峰

“走,到崇阳县杜鹃庄园看花去。”“快来崇阳县路口镇泉口村桃树窝打卡游玩哟……”四月,崇阳县路口镇泉口村的杜鹃花火爆出圈。

4月16日,由崇阳县宣传部、县文旅局、路口镇政府主办,崇阳县杜鹃庄园协办的“路口转角 邂逅杜鹃”崇阳县2025杜鹃花文旅推介活动在路口镇泉口村杜鹃庄园盛大启幕,吸引了众多游客前来踏青赏花,更催生

出特色赏花游新业态,成为激活文旅消费、带动群众增收的强劲引擎。

这场以花为媒的盛会,究竟会给当地带来怎样的改变?又会给当地经济发展和老百姓生活带来哪些新契机?特别是为当地及周边老百姓带来哪些红利?连日来,崇阳县融媒体中心全媒体记者一行深入实地采访,探寻答案。

归巢逐梦

有志青年回乡再创业

1978年出生于崇阳县路口镇泉口村五组的孙建军,高中毕业后,就外出打工寻求发展机会。通过自身的努力和辛勤打拼,10年时间的积累,他在浙江省创办了一家眼镜厂。因此,他也获取了人生的第一桶金。

孙建军每次回到家乡,村干部都上门找

其商谈回乡投资建设,正好赶上“回归工程”的好政策,孙建军毅然决定回乡投资,发展生态农业项目,成立了崇阳县科农生态农业开发有限公司。

通过多处考察学习,2023年在家乡路口镇泉口村启动杜鹃花项目,建设杜鹃庄园。

当年年底经湖南省韶山市韶山村授权授予“杜鹃花苗木生产基地”。

项目分三期建设:一期打造千亩杜鹃花海,以进口杜鹃花为主,涉及68个品种,目前一期投资建设已完成;二期建设高山民宿、水上乐园、农光互补等项目;三期建设大健康养老项目。

土地流转

农民钱包越来越鼓了

“以前都是光秃秃的荒山,种不了什么东西,也没有啥收入。我家的8亩山地都流转给杜鹃庄园了,按现在每亩300元的价格计算,一年的土地租金就有2400元钱。”路口镇泉口村1组村民孙小雨感慨地说。

近年来,随着农业现代化进程的推进,土地流转成为激活农村经济发展的重要引擎,

为农民带来了实实在在的好处。

曾经的泉口村,主要以传统农业为主,农作物种植效益不高。特别是泉口村1组,过去土地山林分散在各家各户,种植方式传统、零散,难以形成规模效应。而且,由于缺乏先进的种植技术和设备,农产品产量和质量都不高,农民们辛苦一年,收入十分有限。随着

杜鹃庄园的开发建设,该村及周边村落的山林地都集中流转给了杜鹃庄园,实现规模化、集约化经营。

据崇阳县科农生态农业开发有限公司总经理孙建军介绍,仅2024年杜鹃庄园土地流转租金就付了20多万元,2025年还要增加一倍。这些,都进了村民的口袋。



就近务工

“家门口”的就业新选择

土地流转不仅让村民有了一笔直接的收入,还为村民提供了大量的务工机会。农民们在家门口就能实现就业,既能照顾家庭,又能获得可观的收入,真正做到了增收、顾家两不误。

路口镇泉口村五组村民孙东兵原本常年在外打工,如今在家门口的基地找到了工作,每个月能挣6000元工资,还包吃包住。孙东兵告诉记者,像他这样在基地从事栽种花卉苗木、翻耕、施肥、除草等日常管理工作的农

民还有很多,他们在家门口实现了稳定就业,收入也有了保障。

今年53岁的徐晚琴是泉口村四组村民,爱人患病住院治疗需要人陪伴照顾,空闲时间,她就来基地打零工,除了包吃三餐,一天还有180元的工资。徐晚琴告诉记者,2024年她在基地做了200多天工,收入还不错,她很满意。

今年23岁的孙志涛也是泉口村人,大学毕业后就进入基地花卉苗木技术岗位,月工

资在五位数。孙志涛笑呵呵地说:“在这里工作,每天能看到这么美的杜鹃花,还能照顾家里,工资也不比在外面低。”

据崇阳县科农生态农业开发有限公司人力资源部门负责人介绍,庄园的建设、维护管理、基地翻耕、施肥、除草等日常工作,都需要大量的人手。高峰时,一天有300多人在基地干活,公司有固定员工36人,这些90%以上都是来自泉口村及周边村落的村民,仅2024年就发放劳务工资236万元。



借花生“蛋”

“赏花经济”富了口袋

“兄弟,楼上的大包间已经全部预订了,现在就连小包间也不剩了,实在是对不住了。”当前正是杜鹃花盛花期,杜鹃庄园内的饭店生意火爆,活动期间更是一桌难求。

今年42岁的陈魁,是泉口村人,他承包了庄园超市和饭店,每天销售额在2万多元。特别是在杜鹃花推介活动当天,餐厅里面座无虚席,就连走廊都搭起了临时的简易餐桌。3个厨师,4个服务员,还有自己和爱

人齐上阵,都忙得团团转。陈魁笑呵呵地说:“这是沾了杜鹃庄园的光,借花生‘蛋’,要不然谁特意跑到我们这里来吃饭呀。”

今年40多岁的村民陈瑞平,她因肢体残疾,干不了重活。在杜鹃庄园开园期间,她在游客接待中心摆起了冷饮小摊,售卖冰冻矿泉水、饮料、雪糕等,一天也有四百多元的收入。

今年60多岁的孙细凤在游客接待中心承包了一家门店,售卖冷饮、食品,还架起了

烧烤摊,自运营半个月时间以来,日均销售额达到5000元以上。

为了村民共享发展红利,崇阳县科农生态农业开发有限公司总经理孙建军对游客接待中心的超市、餐厅、门店、摊位、摊点,泉口村本村人享有优先承包权。

杜鹃庄园不仅吸引了无数游客的目光,更悄然改变着当地村民的生活,处处都展现着蓬勃生机。



销售火爆

土特产变身“香饽饽”

4月16日,记者在杜鹃花庄园入口和主要景点,随处可见农户摆摊售卖农产品的身影。土鸡蛋、蜂蜜、手工编织品、特色山货等,这些平日里不起眼的土特产,成了游客眼中的“香饽饽”。村民夏国平带着自家产的土鸡蛋和蜂蜜来到景区售卖,一上午就能卖出好几百元。“以前这些东西都是自家吃或者送给亲戚朋友,现在拿到景区来卖,还能卖这么好

的价钱。”夏国平高兴地说。

当日,崇阳县雨山辣椒专业合作社的展台前被围了个满满当当,由合作社精心制作的辣椒系列产品深受游客青睐。路口镇雨山村因其独特的地理位置和适宜的气候环境,种植出来的辣椒皮薄肉厚口感好,香脆爽口,小有名气。

为了满足游客的需求,不少农民还成立

了农产品合作社,统一包装、统一销售,进一步提高农产品的附加值。在杜鹃花文旅推介活动的带动下,当地农产品销售额大幅增长,成为农民增收的又一重要来源。

路口镇泉口村党支部书记孙小农感慨地说:“以前泉口村集体经济薄弱,现在依托杜鹃庄园这个项目,进一步拓宽了村集体经济的增收渠道,为村集体经济的发展注入了强大动力。”

记者手记

杜鹃花就像一颗希望的种子,在崇阳县路口镇泉口村这片土地上生根发芽、开花结果。它让农民的钱包鼓了起来,让村集体经济不断壮大,也让美丽乡村焕发出蓬勃生机。然而,发展的道路并非一帆风顺,当前仍然面临旅游市场竞争加剧、农文旅深度融合、服务质量提升等诸多挑战。相信在党委、政府、企业和村民的共同努力下,路口镇一定能够以杜鹃花为依托,做大做强“花经济”,实现乡村振兴的美好愿景,让这片土地在杜鹃花的映衬下繁花似锦,一路生花。

